

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Un recuerdo de Isabel II

De los males, tristezas y aun desastres que presencié entre los míos, allá en mi niñez, dos séres cargaban en mi pobre fantasía con las culpas de tales pecados contra mi felicidad: el jefe de policía que más de una vez acompañaba a la cárcel a mi padre, en los percances de conspirador reincidente, y... doña Isabel II.

La-gos años tuvieron que pasar, para que mi razon se diese cuenta de que ni la Reina, ni el policía tenían la culpa de aquello; pero aun comprendiéndolo, la antipatía se hondonaba en mi pecho.

Y sin embargo, no pasó mucho tiempo—creo que fué en 1883—cuando me vi obligado—y lisonjeado también ¡qué diablo!—a ser recibido por aquella reina, que de niño tanto ex-craba.

Es una nota de mis recuerdos que tiene cierto color...

En 1881 empecé a trabajar como ayudante del médico homeópata, bien conocido en Madrid, don Pedro Aróstegui, quien no solo había visitado como médico a doña Isabel después de la Restauración, sino antes de 1868, como ayudante a su vez, ó sustituto del marqués de Nuñez, pues es sabido que la finada Reina tenía una gran devoción por la Medicina homeopática.

Una mañana, mi maestro me mandó a llamar de prisa y corriendo. Vía yo en el tercer piso de la casa de su propiedad en que él habitaba el principal, y en breve me puse a sus órdenes.

—«Estoy con fiebre desde anoche,—me dijo—y me manda a llamar la Reina Doña Isabel. Ya la he dicho que no puedo ir y que mandaría a usted. Tenemos su conformidad; de modo que, á ver si usted á pesar de su republicanismo, acierta en el arte de presentarse y de curarla, que es lo esencial». Y entró en detalles sobre las manifestaciones de los males que la Señora solía sufrir.

Y allá fui; aparentando una calma que no sentía, y en realidad, llenando con mi prosopopeya el coche prestado por el afamado maestro.

Hasta aquel instante no había visto á Doña Isabel, pero cuando me hicieron entrar en su cámara, la idea preconcebida que mi fantasía y los retratos que había examinado me habían hecho tener, me dijeron cuán equivocado estaba. Su aspecto era bien agradable, no obstante la erupción herpética que le secaba el cutis; no estaba entonces tan gruesa como más tarde llegó á ponerse, y sus ademanes y viveza la daban un cierto atractivo no exento de ternura.

Se adelantó á preguntarme por el maestro Aróstegui; y sin darse por alarmada de hacer confianza, de sus dolencias con nn doctor imb rbe, ex-

plicóme sus molestos y crónicos achaques, y los medicamentos que por su cuenta, y por consejo del Dr. Simón, de París había tomado. Aquello era darme á mi, una conferencia de doctrina homeopática más que pedirme consejo. Recuerdo que por ella conocí unos estuches de bolsillo para llevar tinturas homeopáticas, que allí hizo traer, y después adquirí yo del famoso farmacéutico de Leipzig Wilmar Swabe, y que pasé media hora larga aprendiendo en vez de aconsejar. Aprendiendo historia y medicina.

Cuando salí á la calle me atreví á sonreír.

No salía de allí monárquico, pero había borrado el odio que de niño mantuve al *quindilla* salmantino y á Isabel II.

No volví á ver á «la señora», pero tuve la satisfacción de saber que mis glóbulos—los glóbulos de mi estuche—la habían probado bien.

Seguramente obraron por sugestión. Mi deseo fué ser agradable á mi enemiga de la infancia.

H. R. Pinilla.

Telegramas de anoche

Madrid, 10, 9 n.

Caminos impracticables

Los rusos explican su detención en las márgenes septentrionales del río Yalú porque á causa del deshielo están los caminos impracticables para la artillería.

Por igual motivo han tenido que interrumpir los japoneses su marcha invasora hacia el Norte.

Fantasías extranjeras

Los periódicos extranjeros dan to inusitadas proporciones á un hecho ocurrido en Barcelona en estos días y al cual en España no se le ha dado importancia alguna, fantasean á su placer.

La explosión de un petardo en la rambla de Barcelona de que oportunamente dió cuenta el telégrafo, la relatan y presentan como un atentado frustrado contra la persona del monarca, y con este motivo hablan de la serenidad de ánimo de que dió muestras don Alfonso XIII, de las felicitaciones que recibió y de los telegramas que se le enviaron desde el extranjero.

A tanto llega la inventiva de los periódicos extranjeros que de este modo han desfigurado un simple conato alarmista...

GARCIA-PLAZA.

Ecós mundiales

Tolstoi y la guerra.

En una interviú celebrada uno de estos días, el conde León Tolstoi ha expuesto las siguientes observaciones acerca de la guerra ruso-japonesa.

—«Hay un autor que yo leo con frecuencia, Pascal. Pascal ha escrito: «No se imita la castidad de Alejandro el Conquistador, pero se quiere imitarle en sus conquistas».

Así, también, es probable que el Japón no haya imitado á Europa más que en sus faltas. Pero él, es lo que es, con sus buenas cualidades y con sus defectos. Evoluciona como los demás pueblos. Sale de la barbarie y comienza á emanciparse de la servidumbre. Yo lo creo casi en la misma condición en que se encontraba Rusia bajo Catalina II. «El prosigue su evolución como nosotros (los rusos) proseguimos la nuestra. Hay que convencerse de que le llegará su vez. El se desenvolverá y se perfeccionará, según la ley general...»

Interrogado por su interlocutor acerca del concepto que al insigne novelista y filósofo le merecía la raza amarilla, contestó:

«Conocemos mal el pueblo amarillo. ¿Quién de nosotros lo ha estudiado, ha penetrado en él, ha escrutado su conciencia? Yo veo que los chinos, los indios, no son pueblos guerreros, que desprecian la guerra, y que los que la hacen, ya tienen esta superioridad entre nosotros. Veo que no maltratan, leo, además, las relaciones de los viajeros, y veo que son seguros en los negocios, que respetan su palabra, que no mienten... He aquí una porción de cualidades que no son muy comunes en Europa...»

—Observe usted, sin embargo, su diplomacia, cautelosa, astuta, perfida—dijo á Tolstoi la persona á quien las palabras anteriores se dirigían.

—«Tiene usted razón. Y además también aplican torturas... ¡Eso es hermoso!»

Paseos y colonias escolares.

En Schombérg (Alemania) se han establecido paseos escolares tres veces á la semana durante las épocas de vacaciones, con subvención oficial para los gastos que ocasionen. En la última temporada asistieron 150 niños de ambos sexos, y 30 de las escuelas auxiliares.

En Zurich se proyectan paseos para los niños que no formen parte de las colonias escolares. Se les facilitará merienda de pan y leche.

Una de las colonias escolares era de 16 tartamudos, de nueve á diez y seis años. Duró la colonia cuatro semanas, siendo el gasto de cada alumno de 60 pesetas.

La política y los escolares

Es incontestable que hoy forman los estudiantes una clase, cuyos alien-tos conviene reforzar. Nosotros hemos oído, en más de una ocasión, calificarios de quinto poder del Estado. Tienen, en efecto, los escolares, una fuerza enorme que es preciso encauzar en su beneficio:

En los grandes acontecimientos políticos, vemos siempre figurar á los escolares. Con motivo del reciente viaje del Rey á Barcelona, se han mostrado á las claras, las hondas diferencias políticas que separan á aquellos escolares. Allí existen estudiantes catalanistas, republicanos y monárquicos. En la misma Universidad catalana, hubo, años atrás, un terrible alboroto originado también por discrepancias doctrinales.

Nosotros queremos tratar hoy de la política y de los estudiantes españoles. Nos valemos, al efecto, de observaciones que tenemos hechas. Podemos asegurar, desde luego, que no gustan de medias tintas ni de corrientes comodonas é intermedias. El radicalismo, es aquí, como en todas partes, la lógica de la juventud.

Las Uniones Escolares, fundadas hace cuatro ó cinco años en nuestra patria, se han desaprovechado lamentablemente. Se han convertido en clubs ó casinos. Y como lo del color político no entraba para nada, se han aburrido los escolares y han comenzado á hacer política, lo cual es, digan lo que se quiera, signo de vida y de juventud. En nuestra ciudad, poseemos una Juventud Republicana y una academia de Santo Tomás de Aquino, reuniéndose en aquella los avanzados y actuando de académicos los pollos que creen aún, á piés juntillas, en el advenimiento de D. Carlos ó en las sinceridades de Nocedal ó Maura.

Conocida es, también, la política escolar republicana de la Universidad de Valencia. En las elecciones para diputados á Cortes, celebradas el 26 de Abril de 1903, los escolares hicieron propaganda electoral á favor de los señores Menéndez Pallarés y Blasco Ibañez y en con ra de un catedrático de aquella Escuela presentado por el partido católico independiente. Los estudiantes madrileños son los más tibios; lo mismo aplauden al señor Costa en un meeting que ovacionan á Don Alfonso XIII.

La solidaridad estudiantil es capaz de los mayores sacrificios. Cuando ocurrió la terrible tragedia del 2 de Abril en nuestra ciudad, pudo notar un ojo esperto que en la mayor parte de las protestas recibidas, latía un fondo de patriotismo unido á una fuerte protesta contra el régimen. No faltó, sin embargo, el consabido telegrama de los estudiantes catalanistas de la Escuela de Comercio de Barcelona, redactado en francés, ni gen-

te que arrinase el ascua á su sardina.

Los estudiantes se han convencido ya de que no todo ha de ser lucha con los municipales, en cualquier pequeña algarada, y que su participación en la vida social, debe ser más grande.

Sigan, sigan con sus radicalismos, de la derecha y de la izquierda, que eso supone fé y vigor.

Nuestras Universidades dejarán de ser, de hoy en adelante, establecimientos donde se fabrican sectarios de los partidos turnantes.

Aquellas frases de S. M. el Rey, dirigidas á los escolares de Santiago, «de aquí saldrán mis futuros ministros» harían pensar á aquellos jóvenes, que vale más ser independiente, que no apellidarse Montero Rios, Gasset, Cobian ó Bugallal, la turba multa de los caciques de la región gallega.

R.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Trigos ayer á 49 rs. las 94 libras. Barbilla 46 id. id. Centeno 38 las 90 libras. Cebada 26 id. id. Guisantes 35 id. id. Garbanzos de sembrar de 100 á 160 reales fanega. Algarrobas á 31. En el trigo tendencia al alza.

Barcelona.

Firmes precios, haciéndose pocas transacciones. No quieren pasar de 50 ó 50'50. Créese que los precios alcanzarán 51 sobre vagón.

Crónica teatral

(De nuestro servicio especial)

Suavito.—Uno que avanza y retrocede.—«María Victoria».—Valiente novedad.—La interpretación.—La manía de la paredia.—Un fracaso.—Notas finales.

Manuel Linares Rivas, en su primera obra teatral, *Aire de fuera*, se nos presentó como un dramaturgo á la moderna, de los que exponen y desarrollan tesis transcendentalísimas, rompen moldes y tradiciones y se permiten libertades que no son muy bien vistas por los públicos timoratos; en *El abolengo*, afirmó el nombre de buen literato y de pensador, conquistado con aquella su primera obra, y además demostró que si en *Aire de fuera* había manejado hábilmente los resortes teatrales, no fué por casualidad, sino por que posee el don de conocerlos y de saber tocarlos á su debido tiempo, y en *María Victoria* puede asegurarse

que ha afirmado aun más, y de una manera incontestable, su fama de literato ingenioso, fino, elegante y de un gusto verdaderamente exquisito; pero en cambio ha quebrantado las esperanzas de los que vieron en él un enamorado del teatro moderno, un dramaturgo de halagüeño porvenir y limpio de preocupaciones, un escritor que camina recto, no en busca del aplauso que arrancan los efectos que en los ojos del curioso producen la vista de un ramo de flores brillantes, lindísimas de forma y color, pero sin alma, sin aroma, sin vida, porque son contraechas, artificiales; sino en pos del renombre que pasa a la posteridad, de un puesto elevado en la moderna dramaturgia.

Efectivamente, en *Maria Victoria*, el literato ha avanzado en su carrera; pero el dramaturgo ha retrocedido.

La obra, como producción literaria, es irreprochable, y si peca de algo es de haber abusado con demasía de su ingenio y de su vena irónica el autor al escribir sus hermosos diálogos, pues raro es el personaje que durante todo el desarrollo de la comedia no habla como si pretendiera ingresar en la Española ó sentar plaza de humorista y gracioso.

Fundándose en esto no es muy aventurado decir que tal vez Linares Rivas, al escribir *Maria Victoria* no persiguió otro objetivo que hacer pasar plácidamente dos ó tres horas á los que asistieran á la representación de esta, y acaso obsesionado por esta idea, no supo ó no quiso darla toda la acción dramática que era preciso tuviera para que despertara el interés y las emociones reservadas á las grandes producciones de arte.

En concreto, *Maria Victoria* no prueba ni resuelve otra cosa que el patentizar que el matrimonio de interés llevado á efecto contrariando los impulsos del corazón, solo ocasiona desventuras é infelicidades, y este asunto, ni es ninguna novedad ni en los actuales tiempos se presta á sacar mucho de él.

Maria Victoria cuyo estreno se verificó en el beneficio de Fernando Diaz de Mendoza, obtuvo una interpretación inmejorable. Todos sus intérpretes, cada uno dentro de su respectiva esfera, demostraron que son dignos de presentarse en el escenario del antiguo *Corral de la Pacheca*.

La dirección artística fué también digna del clásico coliseo y de la fama que como director y persona de buen gusto ha ganado en él Fernando Diaz de Mendoza, para quien por diversos motivos todo fueron plácemes y enhorabuena la noche de su estreno.

En Apolo ha estrenado Gabriel Merino una parodia de *El Abuelo*.

El afán de parodiar las grandes producciones teatrales, ha proporcionado á nuestros autores cómicos muchos fracasos.

Hay obras que no son parodiabiles y si lo son, solo está reservada á finisimos ingenios la empresa de hacer su caricatura. Entre estas es indudable se halla *El Abuelo*; Gabriel Merino no lo reconoció é hizo su parodia, y fracasó.

La primera parte de *El Camelo*, que así titula Merino su última producción, fué bien recibida por el público; pero la segunda y tercera fueron ruidosamente rechazadas, lo que no fué obstáculo para que los autores salieran á escena llamados por la claque y los amigos.

Se nos olvidaba: la fracasada parodia tiene varios números de música

del maestro Arnedo, y de ellos solo decimos que son dignos del libreto. ¿Más novedades teatrales?

Pues que la Zarzuela se vá defendiendo con la *Motorgil*, una diminuta y encantadora americanita del Norte que imita á la perfección la muñeca, y que los Jardines se disponen á franquear al público sus puertas, ofreciéndole una troupe zarzuelera de rigurosa primavera, que debutará con *El tributo de las cien doncellas*.

BATERIA

Madrid 9 de Abril.

LAS QUINTAS

El día 14 corresponde comparecer ante la Comisión Mixta, para el juicio de exenciones, á los mozos de los siguientes pueblos:

Aldehuela de Yeltes, Atalaya, Barba de Puerco, Barquilla, Boada, Boadilla, Bodón, Bouza, Cabrillas y Campillo de Azaba.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

San Isidoro, obispo; San Hermenegildo, rey y mártir; Santos Constantino, y Justo.

Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio. Por la tarde, en el ejercicio de los trece martes, predicará el canónigo señor Bellido.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de la Gobernación.—Ley sancionada por S. M. formando un solo distrito electoral para diputados á Cortes con los de Las Palmas y Guía

Reales órdenes declarando corporaciones oficiales el Colegio de Médicos de Alava y el de Farmacéuticos de Castellón.

Otra autorizando la exhumación de los cadáveres de religiosos existentes en el cementerio de San Plácido de esta corte.

Otras declarando de utilidad pública y autorizando la venta en botella de aguas minerales que emergen en términos de Chamartín de la Rosa (Madrid) y San Daniel (Gerona), y autorizando la modificación de las temporadas oficiales de los balnearios de Arechavaleta (Guipúzcoa) y Villar del Pozo (Ciudad Real).

Ayuntamiento

Nota de asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión que se celebrará hoy lunes á las 16 y 30 minutos:

Acta de la anterior.

Presupuesto de las obras del lago de la Alamedilla.

Solicitud de don Perfecto Velayos, para reformar las fachadas de su casa núm. 1 de la calle del Barquillo.

Otra de don Bonifacio Diego, para ejecutar obras en su casa núm. 88 de la calle de San Pablo.

Otra de don Ramón Martínez, para construir un ramal de cloaca en su casa núm. 5 de la calle de San Pablo.

Otra de don Miguel de Lis, para construir también un ramal de cloaca en su casa de la calle de Gibraltar.

LOCALES

A doña María Francisca, maestra de niñas del pueblo de Masueco, le ha sido denegado el abono de alquileres que tenia solicitado,

El alcalde de Peñaparda ha telegrafiado á este gobierno diciendo que ayer quedó cumplimentado el artículo 1.º de la ley electoral.

Se halla en esta ciudad desde hace algunos días la bella y distinguida señorita Antonia Bullón, hija de nuestro particular amigo don Agustín Bullón de la Torre, Gobernador civil de Zamora.

El presidente de la Academia Médico-Farmacéutica de Salamanca ha remitido á este Gobierno copia del acta de la Junta general celebrada por dicha sociedad, que el señor gobernador reclamaba en atento beselamano.

El señor director de la Normal de maestros ha remitido á este gobierno para su publicación en el *Boletín*, un anuncio referente á la celebración de las conferencias Pedagógicas que se celebrarán en dicha Normal los días 27, 28 y 29 del mes de Agosto

La comandancia de la guardia civil de esta provincia comunica al gobernador que á pesar de las pesquias hechas por dicho cuerpo para la captura del preso fugado Leoncio Arroyo, éste no ha podido ser hallado.

Se ha dado el oportuno parte al Juzgado del atropello de que fué víctima hace algunas noches al sereno de la calle de Toro, el cual resultó con una ligera herida en una mano.

En breve se verificará el enlace de la virtuosa señorita María Sánchez del Campo hija del diputado á Cortes por la capital, con el ganadero y rico propietario de Castroverde, don Vicente S. Muriel.

Ayer mañana se verificó con gran solemnidad, el acto de dar la comunión á los enfermos del Hospital provincial.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo el obrero Martín Gómez, lesionado el 2 de Abril estando trabajando como cargador.

El director del Penal de Burgos comunica á este gobierno el haber hecho su ingreso en aquel presidio los reclusos de Salamanca Amador Fiz Delgado y Manuel Delgado Carballo.

El recluso de esta cárcel correccional Raimundo Pérez Martín, ha sido destinado á extinguir la condena de 14 años, que le fué impuesta por esta Audiencia provincial por homicidio al presidio de Ceuta.

Ha sido resuelto favorablemente para los señores Cachorro y Esteban Polo el expediente de las elecciones municipales por el quinto distrito, y que en su consecuencia dichos señores tomarán en breve posesión del cargo de concejales de este Ayuntamiento.

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se ha dictado una Real orden condenando á la pena de expulsión á los alumnos que tomaron parte en los sucesos ocurridos en la Universidad de Valladolid en los últimos días del pasado Septiembre.

Parece ser que al fin será un hecho, á pesar de no estar para aquella fecha completamente terminadas las obras, la inauguración el 1.º de Junio del nuevo Hospital.

Ha llegado á esta capital nuestro querido paisano y amigo el Gobernador civil de Cáceres, don Juan Fernández Vicente.

Para maestros.

En la Escuela Normal de Maestros darán principio los ejercicios de reválida, para los alumnos que tienen aprobados los dos primeros cursos del grado elemental, con arreglo al plan de estudios del 17 de Agosto de 1901, el martes 12 del actual, á las nueve de la mañana,

Los alumnos que se crean con derecho á ello, pueden presentar sus solicitudes, dirigidas al señor director antes de dicho día.

Constituyen el tribunal los profesores don Faustino González Parra, don Atanasio Fernández Cobo y don Leopoldo Ballesteros González.

En el presente mes de Abril se celebrarán las oposiciones á la plaza de profesor de Francés de la Escuela de Artes, vacante hace ya tiempo.

Se encuentra gravemente enfermo el notario de esta capital, don Antonio Marquez.

Ha sido procesado el procurador Mauricio Andrés (a) el *Paraguero*, el día 8, por acusársele del delito de estafa.

Ayer llegó á esta capital el distinguido y reputado médico de Bilbao, señor Ledo y García, á quien acompañaba uno de sus hijos, alumno de la Facultad de Derecho de esta Universidad.

El Sr. Ledo y García, regresó en el tren de la noche á Bilbao.

Un atropello

A la llegada del tren de Portugal, el coche correo atropelló á un dependiente de consumos, llamado Antonio Santos Montes, el cual resultó con fuertes contusiones, teniendo necesidad de ser conducido á la casa de socorro, en cuyo benéfico establecimiento le fué prestado el auxilio de la ciencia que su estado requería.

El vehículo es propiedad del conocido alquilador de coches, Leandro Hernández (a) *Canario*.

VENTA
de diez fanegas y media de tierras, en término municipal de Villamayor. Informará Victoriano Martín, Camarero del Pasaje.

El crimen de anoche

El hecho

Cerca de las once de la noche salían de una de las casas de la calle de los Moros conversando amigablemente, Agustín Calvo y otro sujeto amigo suyo apodado el *Confite*; ambos eran operarios y uno de ellos trabajaba á la sazón en los talleres del señor Bomati.

Sin que se sepa porqué la conversación de los dos amigos degeneró pronto en disputa, y según se dice el Agustín, amenazó con una navaja al *Confite*, pero éste a su vez hirió á su compañero sirviéndose de un cuchillo de no pequeñas dimensiones. El Agustín cayó al suelo demandando socorro y antes de que llegara persona alguna, el agresor huyó precipitadamente.

El herido

A los ayes y gritos del herido pronto acudieron el sereno del barrio y la pareja de guardias que prestaba servicio en las inmediaciones, y algunos vecinos, quienes se apresuraron á conducir á Calvo á la casa de socorro. Una vez allí el médico señor Rivero le apreció una extensa herida en la zona intercostal derecha, que interesaba el pulmón del mismo lado, produciendo una gran hemorragia y de pronóstico gravísimo.

Practicada la cura por el señor Rivero y los ayudantes de la casa de socorro, el herido fué trasladado al Hospital provincial. Antes le fué administrado al herido la Extremaunción, pues su estado era tan grave que hacía temer por su vida. En la casa de socorro vimos á multitud de personas que acudieron á enterarse del suceso, entre las cuales se encontraba el Alcalde señor Díez, el médico señor Petit y otros que no podemos recordar,

A la casa de socorro acudieron también los padres del herido que se hallaban á la sazón en el Círculo de Obreros no permitiendo que le vieran para evitar alguna complicación.

Últimas noticias

Gracias á las acertadas disposiciones de las autoridades judiciales y gubernativas, esta madrugada pudo ser capturado Angel Prieto, *El Confite*, siendo inmediatamente conducido á la Cárcel

También fué detenido y preso otro sugeto, llamado Santiago Sutil, á quien se le supone relacionado con este hecho sangriento.

Angel Prieto y el individuo á que nos referimos están incomunicados.

A la hora de cerrar nuestro número, Agustín Calvo continúa en el Hospital en estado gravísimo. Son por lo tanto inexactos los rumores que circularon esta mañana sobre su fallecimiento.

Espectáculos

En el Teatro

Anoche púsose en escena por última vez en la temporada la obra de Pérez Galdós que lleva por título *El Abuelo*. La compañía ganó anoche un triunfo más, que podrá añadir á los que ya tiene cosechados en esta capital.

Pues la Empresa podrá hacer hoy un buen lunes de aguas.

En la Plaza Toros

El debut de la compañía Aragón fué del agrado de numeroso público que acudió á presenciarlo, siendo muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en la función de ayer. Se dice que el próximo domingo dará una nueva función con un programa variadísimo.

Sa'ón Variedades

Esta noche inauguración del Royal Cinematógrafo Caumel.

— PRECIOS —
Preferencia, 40 centimos.
Entrada general, 25 id.
Medias entradas para niños, 15 id.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid, 11. (Varias horas).

Toreros heridos.

Se lidiaron toros de Benjumes por los diestros Ricardo Torres (Bombita), Rafael Molina y José Moreno.

En general la corrida resultó regular y muy movidita. Hubo en ella varios lances y algunos conatos de bala, aunque al fin ninguno llegó á tener importancia.

El picador Angel Sánchez (a) Arriero, fué curado ayer de una herida incisa, de dos centímetros de extensión, en el dorso de la mano derecha, que interesa solo la piel, y otra de un centímetro, en la misma región, en el dedo índice, cuyas lesiones le impiden continuar la lidia.

Bombita también.

Al morir el primer toro, Bombita marchó á la enfermería, donde fué curado de un puntazo en la parte interna y superior del antebrazo izquierdo.

En cuanto fué curado volvió á salir á la plaza.

Al mismo diestro le dió el cuarto bicho otro palotazo en el brazo derecho, sin consecuencias.

Funerales por Isabel II.

Está acordado que el funeral

por el eterno descanso del alma de la Reina doña Isabel, se celebró el martes, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande.

Sincerándose.

El gobierno ha negado hoy de una manera resuelta, y añadiendo algunos detalles para mantener sus afirmaciones, que en ningún momento haya tratado de ocultar con determinado fin político, el estado de gravedad de la Reina Isabel.

Viaje del Rey

Ayer verificóse expedición á Montserrat, siendo aclamadisimo allí como en los pueblos del tránsito. En el Monasterio se cantó el *Te Deum*.

En el acto de la presentación de los somatenes á S. M., el capitán general solicitó la gracia de que se les otorgue la consideración de agentes de la autoridad.

Aconsejó al Rey la concesión. Su Majestad colocará las primeras piedras en dos edificios uno dedicado á las Hijas de María y el otro á los héroes del Bruch.

A las tres tuvo lugar la revista de somatenes.

Fracasos de los somatenes

La fiesta de los somatenes, por falta de organización, ha sido un verdadero fracaso.

Diecisiete mil hombres han acudido á la convocatoria.

Sobre paja extendida en los lugares disponibles descansaron la mayoría; los demás vagaron por el campo, porque el frío hacia imposible detenerse.

Como la noche estaba muy obscura, algunos sufrieron caídas.

A uno se le fracturó un brazo, otros dos resultaron con lesiones en el pecho y cabeza.

En tales condiciones amaneció espléndido el día.

La concurrencia en la montaña era enorme.

Los trenes subían atestados, y por la carretera la circulación no se interrumpió ni un momento.

El Rey fué muy bien recibido.

Poco después de su llegada empezaron á desfilar hacia sus hogares muchos individuos del somatén, fatigados por la noche última y ante el temor de no poderse alimentar.

He oido á muchos quejas muy amargas ante el abandono en que se les ha tenido.

—Si Montserrat carece de condiciones para reunir muchos miles de hombres—decían—hubies n elegido otro sitio.

El caso es que mientras el Rey asistía en la iglesia á la función religiosa y oía el sermón, del obispo de Solsona, los somatenes se alejaban muy disgustados.

Un sermón

Todo el recinto estaba hermosamente adornado.

En el monasterio, además del somatén hay 50 guardias civiles al mando de un teniente coronel, un capitán y dos tenientes, y al mando de las fuerzas de Policía el señor Tresols.

La comitiva se ha dirigido á la basílica, donde se ha enseñado á Don Alfonso la enorme reja del templo, regalo de Fernando VII.

Se ha cantado un solemne *Te Deum*, predicando el obispo de Solsona, el cual recordó las glorias de los somatenes, diciendo que ante todo, son defensores de la Iglesia y del altar.

Ultima hora

Madrid 11, 10 m.

Exequias oficiales

La *Gaceta* de hoy publica un Real decreto disponiendo que sean tributados al cadáver de la reina Doña Isabel II los honores que previenen las Ordenanzas Militares.

Dispone, además, que se celebren exequias fúnebres en toda España. La Corte vestirá cuatro meses de luto riguroso y dos de alivio.

Detalles del entierro

El cadáver de Doña II está encerrado en una caja de ébano con asas de plata, adornada con las armas de España y una cruz.

Viste habito carmelitano. Convenientemente embalsamado el cadáver, será transportado al Escorial á donde acudirá el Ministro de Gracia y Justicia y algunos otros individuos del Gobierno.

En París

El cadáver de la Reina Isabel que está expuesto en el Palacio de Castilla, es muy visitado. Cálculase en 6.000 las personas que han pasado por la Capilla ardiente, en su mayoría de la colonia española.

El príncipe de Asturias llegó allí esta mañana.

Funerales aplazados

Los que han de celebrarse en San Francisco de esta Corte, en sufragio de la Reina Isabel, han sido aplazados hasta el sábado próximo.

Oración fúnebre

De la que ha de pronunciarse en los funerales regios que se celebrarán en San Francisco, ha sido encargado el Obispo de Sión, señor Cardona; en dicho acto será ejecutada la misa de Requiem de Mozart.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

Una estanquera de Wert Bromovich (Inglaterra) le reclamó por la vía legal una indemnización de daños y perjuicios á un novio recalcitrante. Tan pronto como el juez comenzó las diligencias, la avisada estanquera puso en el escaparate en su establecimiento el siguiente anuncio en gruesos caracteres:

«Try our breach of promise cigars»

Que traducido al castellano quiere decir:

«Probad nuestros cigarros Ruptura noviaje.»

Y es fama que la nueva marca se vende como pan bendito.

Lord Curzón, virey de India, acaba de ser nombrado Guardia-Jefe de los Cinco Puertos

Es este un honor tradicional que puede conferir el Rey británico á cualquier súbdito noble. No tiene retribución ninguna, sino que implica el sostenimiento del castillo, y parque de Walmez en el sur de Inglaterra.

En tiempos históricos, cuando Inglaterra y Francia acostumbraban luchar con mas frecuencia, hubo un Guardia-Jefe de los puertos Duvres, Deal, Hastings, Rye y Winchelsea, todos ellos situados en el sudoeste de la Gran Bretaña. Vivía en un castillo equidistante de las cinco ciudades y su deber era vigilar las costas de Francia por si acaso intentaban un golpe de mano los franceses.

De esto no hay miedo hoy, gracias á nuestro sistema moderno de rápidas comunicaciones; así es que existe sólo el honor sin deber ni retribución y este honor, desde que murió Lord Salisbury, ha quedado sin otorgar hasta hoy, cuando el rey Eduardo nombra al rico y célebre par, Lord Curzón.

Memorialista

Lorenzo Erill, se escriben cartas y se redactan instancias y memoriales que convengan.

En el Kiosco establecido en el Corrillo y á cargo de Eduardo

Todo á precios sumamente económicos.

ALMACEN

DE VINO TINTO DE MESA, EMBOTELLADO de las bodegas de V. VILLAR

Plaza de la Verdura, 1 y 3

— (junto á la Botica de los Sucesores de Villar y Pinto) —

En este nuevo Establecimiento, propiedad del cosechero, se expende y sirve á domicilio, desde 6 botellas en adelante, vino tinto añejo de superior calidad.

Analizado en el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, está demostrada su pureza, en el Certificado, expuesto en el escaparate del Establecimiento.

PRECIOS

Botella de 3/4 de litro, ó sea cuartillo y medio, pesetas 0.75, y devolviendo el casco, se abona 0.25 por cada uno.

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

de

MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.



Interesa ver á todos

Sastrería Agustín Cea

Calle de Zamora 2—SALAMANCA

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55. Id. estambres, preciosos dibujos 60, 65, 70, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, 80 á 90.

Pantalones estambre, desde 20.

Alpacas, generos negros, propios para levitas, chaquet, ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

Platería, Joyería y Rejería

Viuda é Hijos de Fernando García

POETA IGLESIAS, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Imprenta de Almaráz—Zamora, 19.

Y en efecto, al ver aquellos preparativos de guerra, aquellas emociones instintivas de temor que sienten los hombres más valientes cuando se va resolver una cuestión de vida ó muerte, aquellas pruebas de ternura que no se dan más que en momentos solemnes, solo tenían por término un bajo-normando renegado que hacia honradamente su comercio de trigo! tantas exaltaciones ardientes obligadas á calmarse de pronto, causaban cierta tristeza en hombres que, habiendo hecho antes el sacrificio de su vida y vencido lo que más cuesta, que es el primer momento, no les quedaban ya las esperanzas favorables de un combate, que tan raro es en tiempo de paz.

Por esta razón todas las fisonomías estaban sombrías.

Pablo, sobre todo, no podía ocultar su disgusto. Perder una ocasión tan bella de distinguirse; y con la particularidad de poderlo hacer á los ojos de Alice! De suerte que el pobre muchacho expresaba su pesar por un dolor que llamó la atención de Szaffy.

Este había ya conocido el carácter de Pablo; y al ver aquella naturaleza primitiva, franca y apasionada que contrastaba singularmente con las organizaciones bastartas que había encontrado hasta entonces, tuvo vivos deseos de penetrar en aquel corazón tan nuevo y tan cándido.

Si; Szaffy instigado por una perversidad infernal, quiso diseccionar—otros dirían ilustrar—esta alma tierna, porque la suya estaba ya diseccionada y arrancar al pobre joven á sus ilusiones poéticas, á cuyo través no veía más que sentimientos puros y afectos dulces, cuando Szaffy solo hallaba en la suya odio, vicios y crímenes.

Porque, como hemos dicho ya, sus golpes iban dirigidos al alma, no al cuerpo. A esto lo llamaba

él hacer ver las cosas bajo su verdadero punto de vista.

Y tal es la desproporción que se encuentra en la justicia de los hombres, que castigan de muerte por haber causado en el cuerpo una herida que cura ó mata al instante, mientras que dejan atormentar impunemente el alma, desgarrarla é infiltrar en ella gota á gota un violento veneno que la consume lentamente abriendo una llaga incurable que desti'a hasta la tumba.

Asesinad la parte física, y os condenarán á muerte; más sesinad la moral, que nadie se meterá con vosotros y acaso os elogiarán tal vez.

Y esto es infame! infame!... Porque una puñada causa dos horas de horas de agonía, y todo está concluido.

Pero arrancar de un corazón sencillo y convecido su sencillez y su convicción, oh! esta es una puñalada que dura toda la vida.

Decirle á un hombre que arrodilla y exclama con fervor:

—Dios mío, yo arrastro una vida cruel y desgraciada; no me quedan ya madre, hijos ni mujer: todos han muerto; sin embargo lo sufro porque sois justo; porque un día si he llevado con paciencia y resignación los trabajos conque me habeis querido probar, conseguiré ver en el cielo á mi madre, á mi mujer y á mis hijos. Ya veis pues que yo no deseo la muerte; con todo, si me la enviáis, la bendiciré!—Dios si es que existe, no te oye, se ocupa de la creación, más no de la criatura. Ha muerto tu familia? Pues nada te resta! nada! Cabanis y Bichat lo probado; ¡siempre y por siempre nada! Comprendeis bien? Así pues, en lugar de esperar, olvida. ¡La muerte es el fin de todo. Si su-

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esta casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.



BOQUILLA INHALADOR

PUJOL-GENARRO

Cigarro puro prodigioso



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpinol, eucalipto y guayacol. El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas. Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE GENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Minimos 11, Salamanca

Café-Restaurant SUIZO
CALLE DE ZAMORA, 2, 4 Y 6
Servicio esmerado para Banquetes.
Locales independientes
ESPECIALIDAD EN REPOSTERIA
Almuerzos y Comidas a la carta

FERRETERIA
de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto Facultad.

El incremento alcanza lo por este Centro débese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las exámenes, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

LACTENA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de **García Ruiz**.

Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.

Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad.

fres demasiado, tienes el Sena! No te quejes, pues, si-barita!

Ahora bien, el que matase friamente esta alma tan llena de vida y de esperanza, el que calculadamente impulsase este hombre al homicidio, consecuencia irrefragable de la muerte moral y de la extinción de todo creencia, deducción positiva que puede tener aplicación a hombre ó a todo el cuerpo social... ¿Sería este, repito, quenos culpable que el hombre que un arrebato de cólera ó de celos mata a su querida ó a su enemigo?

Bajo el peso de este desencanto atroz era como Szafeyo quería sofocar el alma de Pablo.

Este combate que espero tranquilo y sin impacientarse, porque le ofrecía tantas esperanzas, fué su punto de partida; su ironía cruel y poderosa encontró en este incidente una imagen fiel de las decepciones que atormentan nuestra existencia. Y Pablo le habló de la gloria.

Entonces Szafeyo le pintó la posición de su padre Huet bravo, leal, cubierto de heridas, encanecido en las victorias y en el servicio, viendo cómo sin ningún mérito y solo por el favor, se colocaba sobre él de un salto un hombre estúpido y débil.

Pablo no sabiendo qué responder a estos hechos, le dijo que noble y glorioso estado le recompensaba bien de la injusticia de los hombre.

Entonces Szafeyo le hizo ver las privaciones, la monotonía, el desposistimo que obraba contra todas las afecciones de la naturaleza, cambiando las relaciones de padre a hijo en la sumisión de esclavo a señor.

Y el pobre muchacho, queriendo salir del estrecho cuadro de individualidad en que Szafeyo le encerraba le encerraba, le habló de amor, de gloria y de amistad



Libro sexto

CAPITULO XXXIII

Paradojas

Como no se habían cumplido los deseos de la tripulación de la *Salamandra*, que esperaba un sangriento combate, estaba retratada en aquellos semblantes una especie de tristeza irónica y chocarrera. Parecía aquello un drama sin desenlace, un amor destruido antes de su última fase, una ambición que aborta; era en fin, una de aquellas decepciones tan comunes que vienen a frustrar las más bien fundadas previsiones.